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Mélyen Tisztelt Köztársasági Elnök Úr!
2016. szeptember 21-én lesz 225 éve annak, hogy gróf Széchenyi István megszületett.

Alulírottak fontosnak tartják, hogy a legnagyobb magyar születési évfordulóját a magyar nemzet méltó módon megünnepelje.

Három civil szervezet ennek érdekében 2014 őszén megalakította a civil „Széchenyi-emlékbizottság 2016.” nyitott csoportosulást, amelyhez már Nagycenk Önkormányzata is csatlakozott. (Alkalmasságukat bizonyították 1991-ben a 200-dik születési-, valamint 2010-ben Széchenyi halálának 150-dik évfordulóján is.) Elkezdték az előkészítő munkát, amely a Széchenyi Fórum portálrendszeren (www.szechenyiforum.hu) figyelemmel kísérhető. 

Az alapítók több évtizede munkálkodnak azon, hogy Széchenyi tanításai egyre szélesebb körben verjenek gyökeret a magyar lelkekben, és példaként szolgáljanak a társadalmi és a gazdasági életben. Különös feladatuknak tekintik az ifjúság Széchenyi-ismeretének növelését. Gróf Széchenyi István hatalmas írott életműve – amely 2014-ben hungarikummá vált – ma is útmutatásul szolgálhat. Filozófiai alapvetései, gondolatai – mai szóval a megvalósíthatósági tanulmányai –, és az ezek realitását bizonyító gyakorlati alkotásai, nem csupán a múltban és a magyarok számára hordozott értékeket, hanem a mának is szól, a sorsuk javításáért tenni akaróknak szerte a világban. Munkásságának látható eredményeivel ma is találkozhatunk szerte a Kárpát-medencében. 

Széchenyi személyét általános tisztelet övezi, nem osztja meg a magyarságot. Akik találkoztak az életművével, akiket megérintettek Széchenyi gondolatai, azok szerencsésnek tartják magukat, és a saját területükön tevékenységüket áthatja Széchenyi szellemisége.

Tisztelettel kérjük az Elnök urat, hogy lehetőség szerint fogadja az emlékbizottság képviselőit, hogy a céljainkról és a terveinkről tájékoztathassuk, valamint, hogy személyesen felkérhessük Önt a Széchenyi-emlékév 2016. fővédnöki tisztségének elfogadására.

Megtisztelő válaszát várjuk a „Széchenyi-emlékbizottság 2016.” alcímmel a Széchenyi Alapítvány postafiókján (1534 Budapest, Pf. 792.).
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